

厦门出现首例“弃婴反悔者”，也让舆论对“婴儿安全岛”的争议再次浮出水面——

“婴儿安全岛”:鼓励弃婴还是保护生命?

本报记者 吴铎思

“弃婴反悔者”的出现,让厦门市社会福利中心主任王全弟松了一口气。

1月8日,一名叫张杰的江西籍男子打电话到厦门一家都市报,声称5日下午他把自己的婴儿遗弃在厦门一公交车站,现在自己首肯希望从厦门“婴儿安全岛”领回孩子。

张杰的行为,也人们对“婴儿安全岛”的争议再次浮出水面。

针对有舆论认为,设立安全岛成为一把“双刃剑”,一方面是社会救助的兜底行为,另一方面却是在某种程度上纵容“弃婴”,厦门市社会福利中心工作人员表示,“婴儿安全岛”体现的是一个社会的宽容程度,“能救一个算一个”!

“为了给宝宝一个活的机会”

“现在我只有一个念头,只要宝宝能得到救助,不管别人怎么骂我都无所谓。”张杰告

诉记者。

张杰现年42岁,他口中的“宝宝”于2013年6月5日出生,随后被确诊患有“重度交通性脑积水”。为了救治孩子,张杰和妻子先后辗转湖北、河南各大医院,病情多次反复,也花光了张杰所有的积蓄。

张杰说,孩子康复至少还要3年,高昂的费用和手术的高风险,让他这样一个普通的农民工,根本无法承受。

“在忍受各种煎熬后,想到了放弃!”最初,张杰在网上看到南京有个“婴儿安全岛”,1月3日,他和老婆准备把孩子放在那里。但当时是白天,两名保安告诉他,遗弃孩子是违法的。

“扔孩子违法,把孩子抱回家是等死。”离开南京,张杰更加迷茫了。

考虑再三,张杰抱着孩子坐车到了厦门,把孩子放在市福利院旁边的公交车站上。

孩子很快被发现,并被送往厦门市社会福利院的“婴儿安全岛”。丢掉孩子的第二天,

张杰坐上了回江西老家的火车,可他心里惦记着孩子,放心不下。刚回到老家,又决定返回厦门寻找孩子。

目前,张杰已经向厦门警方投案,将通过DNA鉴定等进一步核实与弃婴之间的父子关系。这期间,他写了一篇“自白书”,诉说心中的痛苦与无奈。

张杰说,想给所有弃婴者一句忠告:“别放弃宝宝,如果像我一样,放弃是为了给宝宝一个活的机会、活的希望的话,那你们也勇敢地回来吧!我回来了,为了宝宝,我不怕众人投来什么眼神,在我眼里,只有宝宝天真的目光,只有我的遗弃后,能为宝宝争取到被治疗的机会。”

是鼓励弃婴还是保护生命?

对选择弃婴的父母而言,“婴儿安全岛”是“最后一根安慰的稻草”。

今年1月1日,厦门“婴儿安全岛”在低调中启用。该“婴儿安全岛”投资5万元,是一

个小木屋,外观不起眼,但屋内设有婴儿床、婴儿被、保温箱,构成延长弃婴存活期的临时庇护场所,安全岛内未安装摄像录音设备,放置婴儿后,会在5分钟内自动报警。

4天后,“婴儿安全岛”迎来首位弃婴。一周多时间,共收到了3名弃婴。张杰的孩子就是其中一位。

据介绍,设立“婴儿安全岛”的举措,是效仿发达国家的做法,为弃婴提供室内庇护场所,旨在让弃婴能在最快的时间里得到救护。

2013年7月,民政部专门下发通知,要求各地根据实际情况试点“婴儿安全岛”。随后,南京、西安、深圳、合肥、郑州等地持续出现。

此前,早在2011年6月,石家庄社会福利院就设立了我国首个“婴儿安全岛”,短短两年时间就接收到181名弃婴。而南京社会儿童福利院2013年12月刚启用这一设施,当月就接收弃婴9名,甚至连外省市的父母

也“慕名”前来……

安全岛是鼓励弃婴还是保护生命,成为争议焦点。

“这鼓励不负责任的人做不负责任的事。”厦门市人大常委会委员、民盟厦门市市委副主委朱奖杯说,设立“婴儿安全岛”会让人感觉弃婴“有地方去”,而且可能导致周边地区居民将弃婴送到厦门来。

但王全弟坚信,“婴儿安全岛”的启用,就是为了让它成为守护婴儿生命延续的最后防线,“弃婴集中出现的情况在一定时期内有可能如此,但长期来看并不会一直持续”。

“我们会坚持做下去”

尽管“婴儿安全岛”遭遇争议,但在王全弟看来,“婴儿安全岛”体现的是一个社会的宽容程度,“我们会坚持做下去。”

“改变不了弃婴这种行为,至少可以让无辜的孩子享有生命的尊严。”王全弟觉得始于石家庄市社会福利院的“婴儿安全岛”能够在全国推广,自有它的道理,“缩短了弃婴从被遗弃到被救助的时间,有利于提高弃婴的成活率。”

对此,集美大学政法学院副教授巨东红指出,设置“婴儿安全岛”符合《儿童权利公约》的精神,因为我国90%以上的弃婴患有先天残疾或病痛,“婴儿安全岛”的设置一定程度上保障了这些孩子的生命权和生存权。

她还认为,“婴儿安全岛”作为一种措施,其实是一种社会福利的体现,现在大家会有争议和不理解,主要是对于这种方式还没有一个普遍的认识和接受。

“能救一个算一个!”王全弟说,“各地的福利院对弃婴来说都是安全岛。”

不过他也认为,安全岛只是一道保障,要遏制弃婴,必须从源头开始。

拓宽从社会和基层一线招录公务员渠道 湖北试点公务员聘任制

本报讯 (记者张静 通讯员许兰波)记者日前从湖北省2014年度人力资源社会保障工作会议上获悉,该省今年将完善规范、履责、问责体系,提升公务员岗位胜任力,建立不同层级能力席位标准应用联系点。同时,将探索公务员聘任制试点,推动出台公务员履行职责办法等。

此前,武汉市两会上,开展公务员聘任制和事业单位职员制试点,被正式写进该市政府工作报告。今年,湖北省将加强公务员制度和队伍建设,建立不同层级能力席位标准应用联系点,

完善基层公务员招录制度,在艰苦边远地区适当降低进门门槛,拓宽从社会和基层一线招录公务员渠道。研究制定公务员遴选办法;启动专业技术类、行政执法类公务员分类管理,探索公务员聘任制试点,推动出台公务员履职问责办法,统筹开展公务员“四类培训”,指导各地和省垂管单位成立公务员申诉公正委员会;强化平时考核,继续清理规范评比达标表彰项目。

此外,该省还将加快推进人事制度改革,推动建立按岗位聘用、照合同考核,依合同管理的用人机制。

浦东新区慰问百岁老人

本报讯 (记者钱培坚)政企合作,造福老人。在马年新春来临之际,上海浦东新区老龄工作委员会办公室携手李杰(上海)健康实业公司启动了“迎新春、送健康”——浦东新区慰问百岁老人行动,向浦东新区535位百岁老年人赠送安全、健康、营养丰富的李杰大米,祝福百岁老人更加健康长寿。启动仪式17日在浦东新区祝桥镇文化中心举行,浦东新区民政局、祝桥镇政府、李杰公司的有关代表与到场的10多位百岁老人一起喜迎新春。

上海是全国率先进入老龄化的城市。浦东新区是沪上老年人口总量最多的区县。近

年来,浦东新区出台一系列政策,大力扶持发展养老服务事业,持续深化“9073”的养老服务格局,切实保障老人权益,不断丰富老年人的精神文化生活,有效提高老人生活质量,进一步实现了“老有所养、老有所医、老有所教、老有所学、老有所乐、老有所为”的目标。在全区上下的共同努力下,广大老年人的实际生活状态进一步改善,晚年幸福指数进一步提升,健康、长寿的老人数量不断增多。截至2013年底,新区的百岁老人已达535名,几乎占据了上海的百岁老人的“半壁江山”。



南京一汽车站设立“爱心基金”近七成借款有去无回

钱包丢了,忘带钱了……出行路上总有各种“同”和难。2011年12月,南京汽车南站设立“爱心基金”,专门帮助这些“落难旅客”。据统计,2013年共启用“爱心基金”766元,帮助旅客42名。可是“爱心”回归的路上,有人10倍还款,有人“杳无音信”,目前只有17个人还回243元,523元“有去无回”。该站总经理、市运管处副处长吴维军希望“用爱心换取社会的真心,从而让爱心延续”。

图为受助旅客用在“爱心基金”借的钱购买的“爱心车票”。

雨田 摄/CFP

运用现代科技 确保施工安全

——北仑客户分中心、运检站应用施工安全监管系统纪实

“违章事件降低率大于50%、工程质量合格率提高到95%以上、工程施工质量验收合格率提高幅度在10%以上,实现了原定目标。”1月2日,国网宁波供电公司北仑客户中心、运检站工作人员在计算施工安全监管系统效益时得到这样一组喜人的数据。

施工现场与安全学习并举

“施工安全质量监管系统平台”采用现代科技的管理手段,将隐蔽工程透明化、公开化、阶段性化,将信息化技术融入工程管理当中,对重要项目的作业现场开展移动式3G视频动态监控,同时督促管理人员到岗到位,责任落实到人,确保施工人员技术过关,材料设备进场合格,施工作业标准规范,全方位提高工程安全质量,提高企业管理效率。

据悉,工程管理是平台设计初期最主要的功能。模块主题主要由公司项目负责人发布,一个项目(工程)对应一个主题,发布内容主要是工程的相关内容,包括安全技术要求、工程量等。每一个工程项目由项目负责人发起一个主题,外协单位在开工前同样必须登录这个平台,在这个主题下发布项目负责人、

联系方式、开工时间、工作地点等内容,并上传具体的施工方案,包括施工人员组成、原材料检验合格证、施工器具等明细。工程开工后,要求外施单位每天工作前召开站班会并录音,确保工作人员知晓工作当中的危险点和注意事项,杜绝违章工作,语音文件需要当天上传。

施工工艺水平与现场安全共进

施工安全质量管理系统平台的应用促进了外施单位施工工艺的大幅度提高,促使各公司对外施单位的管理进一步规范和科学,提高了工作效率,提升了工程质量。同时,通过对施工现场的3G实时视频监控,起到的威慑和警示作用明显,现场违章作业明显下降,典型违章基本消除,施工负责人自觉督促施工人员提高自身安全意识、工作责任心及专业技术水平,提高公司整体业务能力。

系统运行后,原材料合格率问题,施工工艺符合图纸及规范问题均得到了解决,了解了对各个施工单位和场地的验收无一例出现严重质量问题,部分优秀工程作为年度样板工程在平台中进行动态展示和表彰,供其他单位借鉴学习。

(石瑞敏)

为应对春节返乡潮致农村用电突增

山东278项保供电工程节前全部完工

本报讯 (记者丛民 通讯员王文辉 郭铁敏)1月7日,位于潍坊市坊子区的王家屯村东西报头的一台400千伏安变压器送电成功。该项工程是山东电力确定的278项针对农村电网供电保障工程之一,旨在解决外地务工人员春节期间可能出现的阶段性“低电压”问题。

据了解,春节期间农村地区会出现外出人员的集中返乡潮,叠加春节风俗习惯的影响,使得农村用电负荷大幅增加,其中除夕负荷可达平时最大负荷的1.5倍~3倍,给电力供应造成巨大压力。

2013年10月初,国网山东电力启动了应对春节期间农村用电负荷激增的农网迎峰度冬保供电行动,提前摸查外出务工人员返乡集中区域配网情况,预测返乡务工人员集中的用电紧张区域,建立供电预警档案,安排的278项保供电保障项目,新建、更换及轮换变压器1.26万台,新建及改造10千伏及以

下线路4000余条,2800多千米,这些工程将在春节前全部竣工。

为了让广大农村地区用上放心电,自2010年起,山东省启动新一轮农网改造升级工程。截至去年底,全省共完成投资241.29亿元,农村供电设施有了明显改善;在已改造完成的村庄,每百户居民电冰箱拥有率由65台提高到84台,热水器拥有率由46台提高到62台。

在村民受益的同时,农村经济也将得益于农网升级改造获得新的发展动力。去年底,鲁西南粉条生产大村——菏泽单县高老家镇谢庄村将原有的3台80千伏安的变压器更换成6台200千伏安变压器,并新建一条10千伏线路入村。

“目前,全省共建成90个电气化县、1047个电气化乡(镇),4.46万个电气化村,分别是2010年底的1.66倍、1.82倍、1.92倍。”国网山东电力营销部农电发展处副处长李民说。

领导带头治奢 民风为之一变

(上接第1版)

记者近日在珠海参加了格力电器年会,米饭和汤放在食堂的大门口,米饭是大锅饭,自己动手盛;汤是青菜汤,一个大铁桶里飘着几片青菜。一条糖醋鱼、一碟青菜、一个水煮肉片、一盘辣椒炒香干、一份莲藕,五个菜成了一围桌10人的全部菜式。“员工们年会期间的费用标准是每天30元,包括住宿费、餐费。”格力电器总裁办主任刘静说。

圣诞节,这个原属于西方人的传统节日,如今在中国也广受追捧,但在厉行节约风潮下,中国人在圣诞节开始摒弃豪华奢侈大餐。

去年12月,不少酒店的圣诞晚宴人均消费标准纷纷下调,而且减少了如抽奖、文娱表演、赠送礼品等附加内容,“简单又隆重”成为新特色。

为了倡导学生勤俭节约,从去年5月开始,烟台大学吴明华等7名餐厅保洁员捡食学生剩饭。新华社等多家媒体对此事进行了

跟踪报道,引发社会广泛关注。受他们影响,社会各界发起新一轮“光盘”行动,提倡节俭、反对浪费。

山东省把节粮节水节电“三节”纳入教育督导工作内容,定期对省内学校进行督导检查。湖北、河南、重庆、江苏等地高校,不少师生自觉抵制“舌尖上的浪费”,做“光盘”行动的践行者。昆明医科大学微博协会表示:“你为你的剩饭感到羞愧吗?从今天开始,将光盘进行到底吧。”

为提倡节俭,不少高校食堂和饭店推出半份菜、小份菜,满足不同饭量人的需求,减少浪费。

厉行节约、反对浪费还引起网民的热烈反响。网民认为,节俭不仅仅体现在“光盘”上,还要从小事做起,比如双面打印、使用再生纸、不用方便筷和一次性用具、去超市自己带环保袋、回收可回收的物品、出差旅行自己带杯子等。

越来越多的人认为,积极健康的文化活动丰富群众生活,是提升人民幸福感的有效抓手,但一旦让铺张浪费的陋习钻了空子,文化活动也就变了味,文化活动要搞,但须杜绝铺张浪费。

(新华社北京1月17日电)

会形成一种倒逼机制,“国有‘老板’,都不坐公交车,公仆还怎么好意思‘车轮挥霍’呢?”

五粮液都“晒”了,央企何去何从?

据了解,五粮液此次公车改革,每年至少可以节约1500万元的养护成本。

1500万元,对于一个年销售额达数百亿元的白酒行业翘楚来说,或许只是九牛一毛,但对于国有企业来说,每一分钱都没有挥霍的理由。

党的十八届三中全会作出的《中共中央关于全面深化改革若干重大问题的决定》,对新时期国企改革作出了全面而具体的安排,国有企业改革成为全面深化改革的重点和关键环节。

往年每到年关,机关事业单位都会约定俗成地吃“年夜饭”、搞“团拜会”,但今年吃年夜饭、抽大奖等现象,在各地基本消失。

记者近日采访杭州、宁波、温州、丽水等多地的机关事业单位,他们无一例外地表示,今年不会到酒店吃年夜饭,倡导节俭过年。“今年我们单位在会议室搞简单的联欢,大家自导自演节目,聊聊天,互换小礼品。”在杭州一家事业单位工作的陈静甜说,回归以前那种年俗简单、朴实的联欢会反而不错。

跨年晚会,一向是各大卫视拼抢的重要阵地。但今年这个舞台没有了往年的奢华和喧嚣。为了节俭,央视以内容为王,以创新为本;湖南卫视跨年演唱会主打“家人牌”,不烧钱请明星用的都是自己人;浙江卫视舍弃奢华炫目的舞台布景,有的只是追梦的动人旋律和平凡之中流露的温暖真情。

越来越多的人认为,积极健康的文化活动丰富群众生活,是提升人民幸福感的有效抓手,但一旦让铺张浪费的陋习钻了空子,文化活动也就变了味,文化活动要搞,但须杜绝铺张浪费。

(新华社北京1月17日电)

“机关公车近年来被‘双18’限住了,豪华高档的不多,但国企公车购置失去监管,而且企业往往还有很好的买好车的‘幌子’,比如企业形象、业务需要等,导致了老总想坐什么车,就敢买什么车,使用环节更加无法监管。五粮液公车问题都已经通过这次车改‘晒’出来了,其他国企的车辆奢侈浪费引人关注。”叶青说。

中国财政学会理事、上海财经大学教授马国贤说,国企公车泛滥,豪华奢侈成风,其实“病灶”,应该作为改革突破口,要通过有效立法让国企的账目更透明,让国企乱花钱的手得到监管。(新华社成都1月17日电)

为求职者免费提供介绍、食宿“一条龙”服务

天津建立“24小时求职服务公寓”

本报讯 (记者姜明 通讯员姜书范)“有了

年春节前后企业‘招工难’,天津市在18个区县用工集中的区域建立‘24小时求职服务公寓’,向外求求职者免费提供政策咨询、职业指导、职业介绍以及免费食宿等‘一条龙’服务。

随着春节临近,天津服务业等用工荒现

象越来越凸显。对此,天津市积极为招工创造有利